

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.
Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér, Lamprocht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

Jajgatnak az osztrákok.

Csak azért is Gotterhalte.

Csak fizessünk!

Az osztrák delegációban még mindig azon jajgatnak, hogy mi magyarok, mennyire elnyomjuk, hogy megnyomoritjuk, hogy kiszípolozzuk és hogy tönkretesszük azt a szegény, ártatlan és angyali lelkű Ausztriát. Szentelen népség ez az osztrák, amelyik ennyire visszaél a vendégjoggal.

Hallgassák meg csak Schön-aichot, miket mond, miket csap ez a mi arcunkba. Tegnap kereken és ridegen kijelentette, hogy ha megpukkadunk is, csak ezután is játszák a Gotterhaltet.

Kijelentette továbbá, hogy ő nincs ugyan ellene, hogy a vezérkar tagjai megtanulják a magyar nyelvet, de ennek módja még nyílt kérdés.

Be kell vallanunk, hogy még az sem vivmány — de mennyire nem! — ha a vezérkar tagjai tud-

nak is magyarul. Az azoknak az uraknak privát mulatsága lehet és nem nemzeti vivmány.

De még ettől is fázna Schön-aichék. Ami azt jelenti, hogy komoly vivmánytól soha, soha, soha, de egyáltalán soha nem vásik a mi fogunk.

Mi csak fizessünk és pedig egyre többet fizessünk, adjunk katonát és pedig egyre több katonát és fogjuk be a bagólesőnket, Bécsnek és az új korszaknak nagyobb dicsőségére.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Ha a Ház képe nem mutatja is, hogy itt ma gróf Apponyi Albert programjára várnak, a zsúfolásig telt karzatokon meglátszik, hogy a földmivelési tárca vitája a vége felé jár. Előkelő és válogatott közönség vár a kultúra problémáinak a fejtegetése elé, mely nem jár ugyan olyan közvetlen haszonnal, mint a tenyészbika szaporításának a firtatása, de van, akit mégis érdekel. A karzatok közönségének tarka képet nyújt a bosnyák küldöttség. Vagy százötven fezes, turbános mohamedán lép el a második emeletet s nagy figyelemmel hallgatja a beszédeket, melyekből nem ért

egy szót sem. A bosnyákok, akik sérelmeik felpanaszolására jöttek, már próbálkoztak a minisztereknél, de eddig sehol sem fogadták őket. És nem lehetetlen, hogy a bosnyák panasz nem is talál Budapesten meghallgatásra.

A mai ülés derekát a földmivelési tárca részletes vitája foglalta még le. Napirend előtt Gaál András bemutatta a pénzügyi bizottság jelentését több helyi érdekű vasut tárgyában.

Darányi budgetja.

Bresztyenszky Kálmán: Kéri, hogy a mezőhegyesi uradalomban annyi bért adjanak a munkásoknak, mint amennyi más uradalomban kijár nekik.

Molnár Albert: Azt bizonyítja, hogy Mezősi gyűlöletet és békétlenséget szít a nép között. Felolvasson egy kiáltványt, melyben a szociálista képviselő Új Messiasznak nevezi magát, akit az Isten a mezőgazdasági munkások felszabadítására rendelt ki. Ez a nagy férfiú a munkások igényének fokozásával, az osztálygyűlölet felkeltésével akar boldogulni. Jellemzőnek tartja, hogy a parasztszociálista izgatónak, Várkonyi Istvánnak két háza van Budapesten. (Zaj.)

Buzáth Ferenc: Jó üzlet ez!

Szentiványi Gábor: Mi pedig ugyanennyi ára adósságot csinálunk! (Derűtség.)

Somogyi Aladár: Már aki csinál.

Szentiványi Gábor: Már akinek hi-tele van. (Derűtség.)

Molnár Albert: Megbotránkoztató a hang, melyet ezek a felhizlalt agitátorok

Marcelin.

Leon Frapie.

A játszma délelőtt kezdődött s olyan hévvel folyt, mintha csak milliomosok, a tőzsde, vagy Monte-Carlo termeiben vívták volna az élet-halál harcot.

Marcelin egy óraker husz golyócskát nyert. Két óraker nyeresége már ötven körül járt, azután lement harmincháromra. De négy óraker, mikor a Giron-gyár harangja megszólalt oszonnára, már száznyolevan golyócskája volt, mely öt órára, mikor a mosoda kocsija elhaladt mellettük, kétszázra szaporodott.

Ez a veszett, legyőzhetetlen szerencse dacolt minden fondorkodással és ravaszsággal. Még néhány perc és az egész társaság ki volt fosztva, tönkre lett-téve.

A játék az utca közepén, a burkolat kőköcskái között folyt. A vesztesek — kik egy tucat hét-tizenkét éves emberkéből kerültek ki, a járda szélén ültek s feszült figyelemmel kísérték az utolsó játékos küzdelmét, ki elkeseredetten védelmezte megmaradt hat golyócskáját.

A kis sikátor e félreeső zugára is reánehazodott lassan-lassan a nagy drámák végkifejlődésének nyomasztó, néma csendje. Férfiak, asszonyok gyülekeztek az elkeseredett harcot vívó gyerekek köré s érdeklélvén várták a játék kimenetelét.

A kis leánykák, kik az utca másik végén csoportosultak, szintén megszüntek játszani. Egy kis szőke szépség irigykedve nézte Marcelin duzzadó zsebeit és édesen mosolygott reá, míg a többiek bámulva me-resztelték szemüket a nap hőisére!

Marcelin különben már rég uralta a sikátor iskolaköteles ifjuságát.

Tagbaszakadt, erős szőke fiú volt s a sikátorban ritkaságszámba menő viruló kinézésű és rózsás arca megszerezte neki a „szép Marcelin“ elnevezést.

Suhanc életének különféle mozzanatai és diadalai ellentmondás nélkül megállapították, hogy ő a banda legerősebb tagja. Ennek dacára jó fiú volt s készséggel érvényesítette fölényét, elnyomott és igazságtalanul bántalmazott pajtásai érdekében.

— Vigyázz, mert megmondom Marcelinnek! — fenyegetőzött a megkínzott.

Haj! ha szükség volt reá, Marcelinnek igen gyors keze volt!

Még ruházkodása tekintetében is társai felett állt. Cipői mindig rendesen be voltak fűzve és kabátjáról sohasem hiányoztak a gombok.

Ezekért szerették őt s ezek miatt nem irigyelte senki sem szerencsését a mai játékban.

— Vérében van, — mondogatták az idősebbek. Ez nála családi hagyomány.

Egyszerre csak, midőn a Giron-gyár gőzkürtjei megszólalva, hat órát jeleztek, a távolból közeledő tompa mormogás rettegést idézett elő a sikátorban.

A suhancok felugráltak s az utca felé futottak. A megrémült asszonyok az országut irányába tettek néhány lépést... Egyedül Marcelin maradt közömbösen helyén, mert szerencsése elkerült a golyócskák sulya elnehezítette.

Nemsokára egy saraglyát kísérő emberáradat lett látható.

Ez a látvány nem volt új. Az összesereglett asszonyok ijedt kiáltásba törtek ki. Szájatva lesték, vajjon melyiküket fogja sújtani a végzet? Rémülettel néztek egymásra:

— Ki az özvegy közöttünk? Te, én, vagy más?

Egyikük sem mert mozdulni.

— A gőzfűrészből, a szövő- vagy a festőgyárból jönnek-e? Gépek által összeroncsolt vagy a forróviz-tartályba fuladt ember holttestét hozzák-e?

Végre a terhet vivők egyenruhája megadta az első felvilágosítást.

— Ah! kőműves volt!

A szomorú menet, követve a sikátor lakói által, a 19-ik számú házhoz fordult be.

Néhány perc múlva a gyermekek, kik szintén besurrantak az udvarba s a kiket a

A ki flának pályája kezdetén pénzt akar adni.
leányát gond nélkül akarja kiházásítani.
őnállósítani akarja magát
házat földet akar szerezni olcsó kényelmes lefizetésre
őreg napjaira betegsége nem akar másra szorulni,
Debrecen. Piac-utca 42. szám, Lamprocht palota.

idején gondoskodják és lépjen be a

Népsegélyző Bank

m. sz. most alakuló II. évtárs. tagjai sorába...

minden kaputos emberrel szemben használnak. A népet szeretni kell. De a szocialista agitátorok nem szeretik, hanem megrentik a népet, mert elérhetetlen ígéretekkel csábítják, felosigázzák az igényeit, de nem tesznek érte semmit. A tételt megszárazza. (Helyeslés.)

Csernoch János: A szocialisták folyton izgatnak a papok ellen. A papi ruha vörös posztó az agitátorok szemében s a szegény Csaplár Benedek esete bizonyítja, hogy elvetemült gyűlöletükben még gyilkolni is képesek. A főpapi birtokokon a munkások megelégedettek és hallani sem akarnak a szocializmusról. A tételt elfogadja.

A hegyvidéki akció tételénél:

Szkicsák Ferenc: Szól a tót nép nagy nyomorúságáról s azt kívánja, hogy a hegyvidéki akciót terjesszék ki a tót népre is. Azonban a hegyvidéki akció sem sokat ér mai hibáival. Igazítsa ki a miniszter a bajokat s azután tegyen róla jelentést a Háznak.

Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter: A hegyvidéki akció körül felmerült visszasságokat mindenesetre meg fogja vizsgálni. Azonban érthető okokból mindaddig nem tesz jelentést erről a Háznak, míg a Ház fel nem szólítja. Egyébként a tótokra is kiterjeszti az akciót. Erre már tettek lépések s tudvalevően Sárosban már eredmények is vannak. Kijelenti azonban, hogy az akció csak a hazafias tótságra terjedhet ki, mert valósággal öngyilkosság volna felkarolni a nemzetellenes izgatók érdekeit. (Hosszantartó zajos helyeslés.)

Az elnök: A tétel meg nem támadtatván, megszavaztatik.

Ezzel a földmívelésügyi tárca tárgyalását befejezték.

Ezután a vallás- és közoktatásügyi tárca tárgyalása során Sággy Gyula szólt fel, majd

gróf **Apponyi Albert** miniszter emelkedett szólásra. Szükségesnek tartja, hogy nyilatkozzék a programjáról. Minden idejét és tehetségét a tárcája körébe eső nagy feladatok teljesítésére fordítja. Ez a kormány a kényszerűségnek engedett, amikor vállalkozott arra, hogy az átmeneti idő alatt az

kapus kikergetett — mindnyájan visszajöttek.

Azonban hogy mindent láthassanak, mi a gyászházban történik, kellő távolságban megálltak.

Kezeiket zsebre dugták és beszélgettek.

— Vajjon kit hoztak?

— Nem tudom!

— En sem!

Azután félig hátat fordítva, egyik társukra Charlottea pislogtak, kinek arca, mióta gyászfátyolt varrtak kötényére, nagyon szomorú volt.

— Talán játszhatnánk addig, míg meg tudjuk a történeteket, — ajánlgatta sikertelenül az egyik fiú.

— De hol van Marcellin? — kérdezték.

Hirtelen, nagyobb megdöbbenéssel, mintha a szerencsétlenül járt munkás rettegve várt nevét kiáltották volna feléjük, a fiúk megtudták, hogy ki fog közülük a karján gyászfátyolt viselni? Megtudták hogy közülük kinek az arca fog elsápadni és meghegyesedni? ...

A 19-ik számú ház kapusa jelent meg a bejáratnál. Egy ócska sapkát tartott a kezében, mely tömött volt, mint a zsák. Azután átment az utcán a gyermekekhez és átnyújtva nekik a szomorú nyereséggel, mondá:

— No, fogjátok! Itt hozom a golyócskáitokat!

állami intézményeket a roskadástól megmentse. A míg a nemzet az általános választói jog szerint választhatja meg képviselőit, az átmeneti időt kötelességszerűleg felhasználják a nemzet megerősítésére. Beszél most az 1848: XX. törvényoikk végrehajtásáról s kijelenti, hogy a protestáns egyházak dotációját fel fogják emelni. Ezután a népoktatás kérdéseire tért át.

Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter a továbbiakban hatalmas beszédben vázolta a jövő feladatait. Az ő főcélja, hogy a népnevelésre fektesse a fősúlyt, még pedig a magyar népnevelésre. A kormány előtt nagy feladatok várnak megoldásra. A magyar vidékeken, de különösen az Alföldön, ahol a nép szétszórtan él a tanácson, nincs elég iskola. Ott nő fel iskola nélkül a legtöbb gyermek. A tanítók fizetésének a rendezése is elsőrangú kérdés, amelyet tovább halasztani már nem lehet. **Négyezer új magyar népiskolára lesz szükség, négyezer tanítóval**, ami legalább is 4—5 millióba kerül az államnak. A fizetésemelést sem lehet tovább halasztani és az ő véleménye az, hogy a tanítóság kérése teljesítendő, mert a lelkileg elégségtelen tanítói kar nem képes megfelelni nagy hivatásának.

A fizetésrendezés nemcsak politikai, de számtani művelet is. A terv az, hogy a tanítói fizetés minimuma 1000 korona, a nagyobb községekben 1100 és 1200, az I. és II. osztályú városokban 1400—1600 korona, 200 korona ötödéves korpótlékkal, úgy hogy a 2600 korona fizetés bármely tanító is elérhesse. A felekezeti és nemzeti iskolák tanítóinak fizetés-minimuma is 1000 korona lesz, 200 koronával több, de ők csak kétszer részesülnek 100—100 korona korpótlékban.

Elnök az ülést 10 percre felfüggesztette.

Szünet után folytatta **Apponyi** nagyszabású beszédét. Kijelentette, hogy a fizetésrendezés ügyéről szóló törvényjavaslat már a jövő év január vagy február havában a Ház asztalára kerül. (Nagy tetszés.)

Goldis László (oláh) tagadja, hogy a nemzeti párt felekezeti párt volna, de azért nem zárja ki ez, hogy vallási kérdésekkel is ne foglalkozzék. Hosszasan beszélt ezután a román iskolákról.

Az ülés vége 3 órakor.

POLITIKAI HIREK.

Az indemnitás. A képviselőház pénzügyi bizottsága tegnap délelőtt 10 órakor ülést tartott a kormány indemniti-javaslat tárgyában. A kormány részéről **Wekerle Sándor** miniszterelnök jelent meg.

Sággy Gyula előadó kérelmére, nagy elfoglaltságára való tekintettel, **Issekutz Győzőt** helyettes előadónak választották meg.

Wekerle Sándor előadta, hogy a javaslatban mindössze egy novum van, hogy tudniillik az összes kiadások, a felszerelési kiadásoknak ránk eső részét is beleértve, az 1906. évi IX. törvényoikk alapján állanak.

Bizony Ákos felszólalása után **Szék Kálmán** javaslatára kimondta a bizottság, hogy a rendkívüli felszerelési kiadások nem az 1906-iki törvény alapján állanak. Ezek után az indemnitást a bizottság megszavazta.

Hajdu megye közgyűlése.

Az egyetem mellett.

Püspökladány Szoboszló ellen.

Szokatlanul nagy érdeklődés mellett tartotta esutörtökön téli rendes közgyűlését

Hajduvármegye Wessprém Zoltán főispán elnöklete alatt. A gazdag tárgysorozatból az egyetem ügye és a volt nádudvari járás székhelyének Hajdusoboszló Püspökladányra való át-, illetve visszahelyezése érdemelnek különösebb említést. A tárgysorozat oly sok tárgyat ölel fel, hogy a meggyűlés ma is fog tartani, ami ritkán szokott megenni.

Pont 9 órakor nyitotta meg a közgyűlést az elnöklő főispán. **Fekete Sándor** szoboszlói polgármester a napirend előtti felszólalásában kérte az elnököt, hogy a szoboszlói járás-székhely áthelyezésének ügyét előbb tárgyalják. A közgyűlés az elnök előterjesztésére elhatározta, hogy a választások megejtése után előbb az egyetem, azután Püspökladány község kérelmét tárgyalják.

Az alispán időszaki jelentését tudomásul vették, a miniszteri leiratokat szintén; a kormányelnöknek megköszönték **Mikes** leveleinek ünnepi kiadását és megküldését.

Az alispán, mint a **Bocskay**-szoborbizottság elnöke jelentést tett, hogy a szobor elkészült, de a leleplezése jövő évre marad. **Kálmán Lajos** kikelt **Holló Barnabás** ellen, mert ő volt az oka, hogy a 300 éves évfordulóról elmaradt. Az alispán védi **Hollót**, mert nem ő hibás, hanem az ércöntő. **Lengyel Imre** is **Hollót** védi, viszont **dr. Balthazar Dezső** a vinculum dolgát nyílt kérdésnek kéri hagyni, mert **Holló** hibás. A szoborbizottság jelentését tudomásul vették.

Ezután a **Lengyel Imre** indítványára kapcsán, hogy a közgyűlési terem számára festessék meg **Rákóczi Ferenc** képét, tudomásul vették, hogy a megye képviselteste maradjon a temetésén és emlékül selyemzástól kíméltetett.

Hajdu vármegye utépitési programját a kereskedelemügyi miniszter nem hagyta jóvá. Elhatározták, hogy küldöttséget menesztenek a miniszterhez, hogy az 1904. évi utépitési programot hagyja jóvá. **Kálmán Lajos** és **Kömerling János** felszólalásai után az állandó választmány javaslatát elfogadták.

Az államépitészeti hivatal jelentését tudomásul vették, ugyszintén a vármegye nyomtatványainak árlejtés útján való biztosításáról szóló jelentését is, t. i. hogy a jövő évben is Debrecen város nyomdávalalata kapta meg, mint legolcsóbb ajánlattevő.

Választások a bizottságokba.

Ezután az egyes bizottságokban megüresedett helyeket töltötték be. Az elhunyt **Fogthü János**, a lötenyészti bizottság elnökének érdemeit jezzzőkönyvben örökítették. A közigazgatási bizottságba beválasztottak: **Dr. Loógh Béla** (Dorog), **dr. Baltazar Dezső** és **Kálmán Lajos** (Böszörmény), **dr. Nagy Gábor** és **Balog Sándor** 2 éves és **Bor János** (Szoboszló) 1 éves megbizatással. Nagy megütöközést keltett, hogy e bizottságból a megyét 40 évig szolgált **Rásó Gyula** nyugalmazott alispánt is kibuktatták. Az igazoló választmány elnökül a főispán kinevezte **Rásó Gyulát**, tagjaiul **Orosz Sándort**, **dr. Popper Mórt** és **Fischbein Ignácot**, megválasztottak: **Wessprém István**, **dr. Czeglédy Mihály**, **dr. Hadházi Zsigmond** és **Wessprém Kálmán**. Az állandó bíráló választmány tagjai lettek: **Ifju Csohány Ferenc** és **Kis József**; a nyugdíj-bizottságba pedig megválasztott **dr. Baltazar Dezső**.

Megalakították a nevelésügyi bizottságot a főispán elnöklete alatt. Ez új bizottság, amelynek véleményadási és indítványozási joga lesz. A teljesen új bizottságnak alelnöke lesz az alispán, tagjai pedig: **dr. Balthazar Dezső**, **Dávidházy János**, **Padrah Sándor**, **Kiss Ferenc**, **Bor János**, **Porcsalmy Gyula**, **Bán Géza**, **Baranyai Károly**, **dr. Nagy Gábor**, **Ujhelyi Andor**, **Nagy Elek**,

Kurián Gyula

órás- és
ékszerésznél

karácsony és újévi ajándéku! „Graciosa”
óra és ékszer különlegeségeknagyobb vá-
lasztékban és legszolidább árban kaphatók. órák a legjobbak.
csakis nálam kaphatók

Székely Miklós, Köblös Samu, Ilyés Endre, dr. Kovács Albert, Papp Sándor, Kállay Ignác, Pápai Lajos, dr. Popper Mór, Soltész László.

Hajduböszörményben a borellenőrző bizottság elnöke lett Fazekas Gábor, tagja lett Mátyus Gábor. Hajdunánáson a bizottság tagja Magyar Gábor. Az állandó választmányban megüresedett helyekre beválasztott: Kömmerling János, Dobi Sándor és Kovács D. Márton.

Az egyetem ügye.

Már kimerítően ismertettük egy Padrah Sándor a debreceni ref. egyetem ügyére vonatkozó indítványát, mint az állandó választmány javaslatát, amelyet Dávidházy Sándor tb. főjegyző ismertetett. A közgyűlés Kálmán Lajos felszólalása után egyhangu lelkesedéssel elfogadta és nyomban megalakították az egyetemi bizottságot is. Elnök Kovács Gyula, tagok: dr. Czeglédy Mihály, Péntes Sándor, Pákozdy Sándor, Padrah Kálmán, Ilyés Endre, gr. Zichy Géza, Semsey Andor, Weszprémy István, Kiss Ferenc, Dávidházy János, dr. Balthazar Dezső, Kálmán Lajos, Kömmerling János, id. Fazekas Gábor, Lengyel Endre, Csóhány László, Somossy Béla, Fekete Sándor, Popper Mór és Csapó István megyebizottsági tagokat. A főispán halás köszönetet mondott a közgyűlésnek e nemes, magas, egyhangu lelkesedéssel hozott határozatért.

Püspökladány járási székhely.

Nagy vita keletkezett Püspökladány község beadványának tárgyalásánál. A község mozgalmát már ismertettük. A járás 6 községe közül a 3 legnépesebb község Püspökladányra kéri helyeztetni a járás székhelyét, Kaba saját maga szeretné megkaparítani. Az állandó választmány javasolta, hogy maradjon a járási székhely Szoboszlón.

Legelőször Kiss Ferenc (Püspökladány) ref. lelkész beszélt az állandó választmány javaslatára ellen. A temperamentumos szónok ügyesen csoportosította érveit Szoboszló ellen és izzé-porrá zuzta az állandó választmány javaslatát. Bebizonyította, hogy Szoboszlón kevés haszna van a járási székhely ottlétéből, ellenben Püspökladányban az életfeltétele. Nézete szerint az állandó választmány javaslata nélkülözi az objektivitást, sőt az összes tényeket meghamisítja. Indítványozza, hogy a járási székhely helyeztessék Püspökladányba.

Hosszas, zúgó éljenzés követte Kiss Ferenc beszédét, a mely alatt igen éles szavaltások is keletkeztek, úgy, hogy a többek közt a főispán rendreutasította Nábráczky Istvánt, a hajdusoboszlói járás főszolgabíráját, a ki szintén a járási székhely áthelyezése mellett volt.

Kovács Gyula alispán és Lengyel Imre, a ki állandó derűtségben tartotta a közgyűlést, Szoboszló mellett szólaltak, míg Kálmán Lajos, U. Szabó Lajos, dr. Baltazar Dezső és Rásó Gyula meggyőző érvekkel támogatták a püspökladányi határozatot. Ezután megejtették a névszerinti szavazást és a megyegyűlés 76 szavazattal 51 ellenében Kiss Ferenc indítványát fogadta el, így tehát Püspökladány járási székhely lesz.

Apróbb ügyek.

Ezután a megyegyűlés köszönetet szavazott a jóléti bizottságnak, hogy az alkotmány megtámadtatásakor oly derekas munkát végzett. Pákozdy Sándor főjegyző a tisztikar nevében mondott köszönetet az anyagi és erkölcsi támogatásért, amelyben a nehéz időkben a közgyűlés és az alkotmányvédő bizottság a tisztviselőket részesítette.

Elfogadták a társtörvényhatóságok hazafias átiratait, amelyeket hasonlókkal tárogatnak. Köszönetet szavaztak dr. Thaly Kálmánnak a Rákóczi és bujdosótársai hamvainak hazaszállítása körül kifejtett buzgalmaért. A szegedi Rákóczi-szoborra 50 koronát szavaztak meg. Végül helyt adtak

a hajdunánási közbirtokossági tagok Berencsy János és társai felelőszedésének és megsemmisítették a 120 tagu eljáró bizottság mindazon határozatait, amelyek a közbirtokossági közgyűlést illették volna meg.

Délután 2 órakor a főispán félbeszakította a közgyűlést és ma délelőtt 9 órára halasztotta.

VIDÉK.

Negyvennyolc gyermek atyja.

A nagyváradai állami gyermekmenhelyen legutóbb két gyermeket helyeztek el, akik igen érdekes családból származtak. A Szeged melletti Illenfalva községben ugyanis él egy Székely Zsigmond nevű atyafi, aki 48 élő gyermek atyja. Székely 51 éves; 4-szer esküdtött örök hűséget, 4 felesége összesen 52 gyermekkel ajándékozta meg. Az 52 gyermek közül 4 elhalt és 48 él. A legutóbb született 2 gyermekét, tekintettel nagyszámu családjára, a nagyváradai gyermekmenházban helyezték el. A 48 gyermek közül 31 fiúgyermek és 17 leány.

A megégetett sziv. Korbost községben a minap meghalt egy Tripa György nevű parasztagazda. Halálát tüdőgyulladás okozta. Eltemetése után néhány nap múlva azt kezdték suttogni a babonás emberek, hogy a lelke visszajár. Akadtak olyanok is, a kik azt híresztelték, hogy látták is a szegény ember hazajáró lelkét; hol az egyik, hol a másik istállóba ment be, hogy a teheneket megbabonázza. A falu népe erre értekezetet tartott. Elhatározták, hogy segítsenek a borzalmas állapotban. Szombaton éjjel testületileg lámpákkal, ásókkal fölfegyverkezve kivonultak a temetőbe és fölásták Tripa György nyugvó tetemeit. Kivették a szivét, vasvillára tűzték s megégették. A hatóság megindította az eljárást az exhumálásban résztvevő lakosok ellen.

A debreceni rendőrség.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

A város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap folytatta a rendőrségi szervezet tárgyalását. Az ülésen jelen voltak Vecsey Imre elnöklő mellett: Végh Gyula főkapitány, Boldizsár Kálmán, Kardos László, K. Tóth Mihály, Roncsik Lajos, Varga Károly, Nagy Sándor, Fejér Ferenc és Kovács József polgármester. Következett a rendőrség személyzetének beosztása.

Nagy vitát kellett a rendőrkapitányok számának megállapítása. A bizottság az iparügyosztályhoz kapitányt, a bejelentési hivatalhoz pedig rendőrfogalmazót osztott be. A közigazgatási ügyosztályhoz kapitányt osztottak be. Vecsey Imre ajánlja, hogy a rendőrfőkapitány mellé gyakornokot titkár képen alkalmazzanak. Kovács József polgármester helyesli az eszmét, mert ha a főkapitány eltávozik, magára van hagyatva az egész hivatal.

A bizottság ajánlja, hogy a gyakornok osztassék be a rendőrfőkapitány mellé. Boldizsár Kálmán szerint a közigazgatási ügyosztályhoz a rendőrkapitány mellé egy fogalmazó is kell.

A rendőrség legénysége 182 emberből fog állani. Lesz ezenkívül 14 lovasrendőr. A mezőrendőrségi ügyosztálynál a rendőrkapitány mellett 2 rendőrfogalmazó, 2 napi-dijas irnok, 3 mezőbiztos és 7 mezőrendőr fog működni. A számvétség szervezetét így állapították meg: főszámvéző, számvéző, 2 első osztályu számtiszt, 3 másodosztályu számtiszt, 2 számgyakornok és egy irnok.

A bizottság ezután a főszámvétség hatásköréről szóló fejezetet elfogadta. Ugy szintén a házipénztárra vonatkozó szakaszokat is.

A mérnöki hivatalnál Acél Géza főmérnök kimondani kérte, hogy a hivatali személyzet magánmunkálatokat nem végezhet. Végül elfogadták az építési, csatornázó és vízvezetési szak teendőire vonatkozó szakaszt. A mérnöki hivatal tisztviselőinek létszámát új mérnöki és térképezői állással szaporították. A legközelebbi ülésen az egészségügyre kerül a sor.

A VÁROSHÁZARÓL

Vízvezetési bizottsági ülés.

A városi vízvezeték létesítésére kiküldött bizottság szombaton délelőtt 10 órakor tart ülést.

A debreceni képtárlat.

Megnyitási ünnepély.

A képzőművészeti társulat diadalutakat járt vándorkiállításával Debrecen városát is felkereste s tegnap ünnepélyes formák közt nyitotta meg a városháza nagyteremben.

Délután négy óra után már sűrűn hullámozott a szépművészetért lelkesülők csoportja. Debrecen intelligens társadalmának képviselői gyűlt össze, hogy a művészi alkotásokban gyönyörködjék s jelen legyen a kiállítás megnyitásán.

Kevésesél öt óra után Rácz Károly zenekara a Hymnust játszotta el. Utána Balogh Bertalan, a képzőművészeti társulat igazgatója tartott lelkes bezzédet. Elmondta, hogy a vándorkiállítás felsőmagyarországon a művészet diadalutját járta s most a magyar alföld metropolisába tért meg. Új otthonában reméli, hogy hasonló támogatásban fog részesülni, mint a felsőmagyarországi városokban. Kérte a főispánt, hogy a kiállítást nyissa meg.

Weszprémy Zoltán főispán beszédében hangsúlyozta, hogy Debrecen közönsége meleg szeretettel fogadta azt a tervet, hogy a képzőművészeti társulat művészek alkotásaival keresi fel városunkat. Ez a közönség át van hatva a kiállítás sokoldalú jelentőségétől s abban a reményben nyitja meg a kiállítást, hogy annak sikere jóval felül fogja szárnyalni azt a sikert, amelyet a vándorkiállítással eddig elértek.

A főispán éljenzéssel fogadott beszéde után Rácz Károly zenekara a Rákóczi-induló játszott el s a díszes közönség szétszórt a tárlaton, hogy a szebbnél-szebb alkotásokban gyönyörködjék.

A kiállításon meglepő ügyességgel csoportosították a képeket, amelyekről még lesz alkalmunk szólani. Ezuttal csak melegen ajánljuk a közönségnek, hogy a tárlatot, mely 2 hétig lesz nyitva, tekintse meg.

SZÍNHÁZ

Bob herceg. Fényesebb bizonyítást keresve se kereshetett volna Zilahy Gyula, hogy az utóbbi napok őszinte kritikáinak igazságát igazolja, mint a tegnapi előadást. Bob herceget elevenítette fel s el is áltatta hosszú időre. Szintelen, élet és hangulat nélküli előadás volt ez. Szárazabb jeleneteket már száradékosan se teremthet a festett világ gárdája. Valami nehéz, bántó unalom ülte meg a színpadot. A nézőterén nem sokan ásitottak hozzá, de akik ott voltak, azokat legkevésbé sem szórakoztatta az előadás. Még Polgár is bágyadt volt s a kupléi is hatástalanul veszttek el. Az operett jelenéseiből, különösen ott, ahol Bob urfi szerelmi fájdalmait szenvedni át, hiányzott a melegség. Rideg volt minden felvonás s a közönséget hidegen hagyta az egész előadás.

Pályázat a miskolci színházra. A miskolci színház színházi bizottsága — mint Miskolcra jelenik — hétfőn gyűlést tartott és elhatározta, hogy a színházra virágvasárnaptól kezdődőleg pályázatot hirdet. A mostani igazgató Balla Kálmán, aki eddig pályázat mellőzésével kapta a színházat, nem reflektál többé a bérletre.

Almássy Lola nyilatkozik. Almássy Lola, akit a színházbizottság tegnapi határozata a legkétségesebb jövő elé állított, ma nyilatkozat közzétételére kérte fel lapunkat. Ezt a nyilatkozatot reprodukáljuk a következőkben:

Igen tisztelt szerkesztőség! Igazságszeretetére apellálva, kérem a nagyközönség előtt való igazolásomra e néhány soromnak b. lapjában helyt adni. A színházi bizottságot valótlanságokkal félrevezették — ha ez nem örtént volna, lehetetlen, hogy egy rendszeres üldözés előtt meg ne védjen. Aki igazságosan akar ítélni, annak mind a két félt meg kell hallgatni. A ma reggeli vonattal Pestre kell utaznom, hogy az orsz. színházejesületben ellensúlyozni megpróbáljam a tönkretételre irányuló akciót, melyért én az igazgatót, akit magam is — még mindig jó embernek tartok, nem vádolok. Meg vagyok győződve, hogy ő is csak eszköz más valaki akaratának a végrehajtásában. Ha sikerült általa majd "kiüldöztetni" engem a színházejesületből, a színházi törvények feloldanak ama kötelezettség alól, hogy a közönség, a mely jóakarattal megisztelt, b. lapja által megtudhassa a tiszta igazságot, a mi az én egyeduli védelmem.

Almássy Lola.

Vasárnapi előadások. Vasárnap d. u. 3 órai kezdettel, mérsékelt helyárrakkal színre kerül a „Caerelányok“ nagy sikert aratott operette, melyben a társulat összes tagjai közreműködnek, a 2-ik felvonásban a kis Wilson nővérek eltáncolnak egy eredeti bessarabiai „Arzylán“ táncot. Az operette főszerepeit játsszák Fóthy Frida, Lónyai Piroška, Radó Anna, Vida Ilona, Szakácsné, Sarkadi, Bay, Polgár, Arkossy, Deesy stb. Este fél 7 órakor, rendez helyárrakkal színre kerül „Az arany gyapjú“ bohózat újdonság, itt először. A főszereplők Hahnel Aranka, Szabó Irma, Békés, Ternyei, Szakács stb.

Műsor változás. A mennyiben a Vig özvegy operette újdonsághoz szükséges jellemzők, díszletek és villanyfelszerelések el nem készültek a rendez időre, Zilahy igazgató kénytelen volt az újdonság bemutatóját egy pár nappal elhalasztani, illetve a Vig özvegy bemutató előadását jövő hét szerdára, f. hó 19-re tuzte ki és így a szombatra hirdetett Vig özvegy helyett a János vitéz daljáték kerül színre Zilahy-nal a címszerepben. A többi szereplők Fóthy Frida, Radó Anna, Szakácsné, Bay, Arkossy, Polgár, Sarkadi stb.

Csődbe jutott bank.

Letartóztatott banktisztviselők.

Régóta beszélnek már a „Központi Néptakarék“ bukásáról. Az intézetnek Udvary Ferenc képviselő volt az igazgatója, aki eltűnt. Az utóbbi időkben Udvaryék már csak csalás és hamisítások után tudtak pénzhez jutni, hogy az intézetet a csődtől megmentse. Nem létező betétekről könyvecskéket állítottak ki és a hamis takarék könyvekre kölcsönt vettek fel. Eddig két karos jelentkezett: Gölniczky Géza és özv. Vértessy Ivánné, akiket az intézet igazgatója

és két tisztviselője 40.000 korona erejéig font be.

Legelőször Gölniczky Gézát csalták lépre. A hamis 50.000 koronás takarékkönyvre 36.000 korona kölcsönt adott. A könyvön Revera Károly gazdag családból származó joghallgató szerepelt betevő gyanánt. Az „üzletet“ Horváth Béla bonyolította. A pénzen az igazgató és cimborái osztozkodtak. Gölniczky nevében dr. Roth Endre ügyvédképviselő feljelentést tett a rendőrségen a csaló társaság ellen. A rendőrség a nyomozás során kiderítette a bűnös manipulációkat és ma Horváth Bélát és Revera Károlyt, miután őket Martinkovics rendőrkapitány kihallgatta, letartóztatta.

Keresték Udvaryt is, de őt nem találták. Ugy látszik, megszökött.

ÚJDONSÁGOK

A Debreceni Újság szerkesztősége és kiadóhivatala: Fő tér, Lamprocht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szerkesztési és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Újság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

*** Tíz éves jubileum.** A Polgári asszisztáltársaság e hó 15-én, szombaton este 8 órakor, a Dréher sörsarnokban közgyűlést tart, melyre az összes tagok meghívotnak. Tárty: 10 éves jubileum megtartása feletti határozathozatal.

*** Lovász János gyász.** Lovász Jánost, a debreceni Első Takarékpénztár érdemes főkönyvelőjét fájdas vesztés érte. Kis leánya, Lilike meghalt. A gyászról a következő jelentést adták ki: Szülői szívünk mérhetetlen fájdalommal tudatjuk rokonainkkal, barátainkkal és jó ismerőseinkkel, hogy forrón szeretett kis leányunk: Lilike, életének 6-ik hónapjában, e hó 12-én éjjel, rövid szenvedés után meghalt. Drága halottunk temetése f. hó 14-én, pénteken d. u. 2 és fél órakor lesz az Arany János-utca 1/a alatti házból, ahonnan örök nyugalomra a Szent-Anna-utcai temetőbe visszük. E végtisztességtételhez a velünk érzőket szomorodott szívvel meghívjuk. Áldás és béke lengjen porai felett! A bánatos szülők: Lovász János és neje Lucich Mária. Testvérei: Miczike, Margitka, Janesi. A temetést Gebauer Karoly temetkezési intézete rendezi.

*** Tudományos ülés.** A debreceni orvos és gyógyszerészegyesület szombaton délután öt órakor tudományos ülést tart. Tárgya dr. Csikos Sándor előadása a vizeservek újabb muteteiről.

*** Segély öreg asszonyoknak.** Özv. Lázár Lajosné, szül. Köhler Mária huszezer koronás alapítványt tett, hogy annak kamatait Karácsonykor hatvan évet betöltött, r. kath. vallásu, keresetképtelen asszonyok közt osszák ki. A kamatkiosztás most Karácsonykor történik meg. Akik a feltételek alapján reflektálhatnak rá, december hó 20-áig jelentkezhetnek a róm. kath. plébánián.

*** Mig a szomszédban járt.** Egy pár pillanatra hagyta el lakását Balla Ferencné Honvéd-utca 39. szám alatti lakos. A szomszédba ment csupán, de ez elég volt ahhoz, hogy megloppják. A kedvező alkalmat valaki, aki, úgy látszik, számított erre, felhasználta, besurrant a szobába s az asztalon felejtett karmine koronával megugrott. A rendőrség keresi.

*** Hymen.** Boruss Mihály hírlapíró-társunk, a „Debreceni F. Újság“ jeles munkatársa és a kereskedelmi és iparkamara tisztviselője, e hó 22-én vezeti oltárhoz a debreceni úri társaságok egyik bájos és kedves hölgytagját, Adamek Vilma urleányt.

*** Kilenc iskolaszéki tag választása.** A helybeli róm. kath. iskolaszék kilenc új tagjának választása f. hó 16-án fog megejteni. Választói jogosultsággal bir mindazon kath. férfi, ki a debreceni róm. kath. hitközség adófizető tagja s ki 1905. évi iskolai adóját f. hó 10-ig kifizette. A választási helyiség a Varga-utcai róm. kath. fiúiskola földszinti baloldali tanterme. A hitközség tagjai ez uton is fölkértenek, hogy választói jogosultságukat gyakorolni sziveskedjenek.

*** Dalestély.** A „Kossuth-dalkör“, városunk ezen törekvő, fiatal dalegylete, december hónap 31-én, a „Bika“ vendéglő disztermében, tombolával egybekötött dalestélyt rendez.

*** Z. Fekete Imrénét Mária Nostrára vitték.** Testben és lélekben egyaránt megtört asszonyt kísért ki tegnap két szuronyos börtönőr a vasúti indóházhoz. Z. Fekete Imrénének hívják a feyeno asszonyt, akit tudvalevőleg a debreceni esküdt bíróság életfogytiglani feyházra ítelt. Bűnygyét közelebbről mindenki ismeri. Két évvel ezelőtt a legnagyobb kegyetlenséggel pusztította el szeretőjének, Cs. Tóth Imrénnek a feleségét. Az esküdtbíróság ítéletét tulszigorunak tartotta és védője utján semmiségi panaszt jelentett be a kuriához, amely később elutasítva a semmiségi panaszt, helyben hagyta az első foku bíróság ítéletét. A kuria döntését a napokban hirdette ki előtte Oláh Miklós dr., a vádtanács elnöke. Z. Feketénét tegnap este kísérték el a Mária nostrai feyházba, a hol halála napjáig marad.

*** Silvester estély.** Az István gőzmalom társulat munkásainak önképző- és segítőköre december 31-én a Margit-fürdő disztermében Silvester-estélyt rendez. Belépő jegy előre váltva egy korona. Kezdeté este fél kilenckor.

*** Halálozás.** Néhai polgár Faragó Mihály folyó hó 13-án reggeli 4 órakor, életének 75-ik évében, hosszas, de különösen 4 heti súlyos szenvedés után elhunyt. Kedves halottunk földi részei f. hó 15-én, délután 2 órakor fognak Barna-utca 14-ik számú háztól a ref. egyház szertartása szerint a Kistemplomban tartandó gyászszertartás után a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételeire rokonainkat, ösmerőseinket, az elhunyt-nak jó barátait és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos testvére: Polgár Faragó István. Sógornői: Kecskés Erzsébet. Özv. polgár Kecskés Jánosné Szendrei Sára és gyermekei, Kecskés Mária özv. polgár Erdei Ferencné. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó M. utóda Dankó Béla temint. rendezi.

*** Trachoma a tanyákon.** Az idei fősorozáson megállapították, hogy az egyiptomi szembetegség már a debreceni tanyákon is fellépett. A betegnek talált 5 legényt kórházba szállították. Miután ez a szembetegség rendkívül veszedelmes, tovaterjedésének meggátlására a hatóság megteszi a kellő óvintézkedéseket.

* **Rákóczy-ünnepély.** A debreceni máv. altiszti-kör folyó 1906. évi december hó 15-én, szombaton este 8 órakor saját helyiségében Rákóczy-ünnepélyt rendez. A műsor a következő: 1. Felolvasás. Tartja: Dr. Kőrössi Kálmán ur. 2. Szavaltat. Előadja: Vay Lenke urleány. 3. Kuruc dalok. Előadja tárogatón: Godór Sándor ur Szerencséről. 4. Szavaltat. Előadja: Ignéczy Sándor ur III-ad éves theologus.

* **A főkapitány rendelete.** A rendőrfőkapitány a bejelentési hivatalnál levő irodatiszteknek elrendelte, hogy jövőben egyenruhában tartoznak hivatalukban megjelenni.

* **A marokkói sáska irtására** a földmivelésügyi miniszter költségvetésében mint új kiadás 100.000 korona van előirányozva. A marokkói sáska, amely hazánkban először 1890-ben jelentkezett, az utóbbi években a Nagyhortobágyon, valamint Jász-Nagykun-Szolnok- és Heves vármegye területének egyik községében észleltetett. Az irtást az előző években az eddig ismeretes ciprusi sövény alkalmazása mellett, hajtással végezték, de az idén az irtásra 24 darab sáska-irtó gépet vettek alkalmazásba. Jövőre, hogy a sáska elterjedésének a veszélye elkerültesse, az irtási munkálatokat fokozott anyagi erővel fogják végezni.

* **Bécsből hozták haza.** R. H. urinót a bécsi klinikán a múlt hónap végén operálták. A nehéz műtét sikerült, de a beteg még annyira gyenge, hogy ma, mikor megérkezett, a mentőknek kellett a lakására szállítani.

* **A debreceni Bikurohollim betegsége**lyző egyet december hó 18-án este 8 órakor a Frohner szálloda éttermében halástélyt rendez, szegény családok segélyezésére, melyre minden humánus szívű emberbarátot a rendezőség tisztelettel meghív. Egyben felkéri a rendezőbizottság a humánus szívű emberbarátokat, hogy az ilyen nemes célokra ne a fényt és pompát tekintse, hanem a nyomorban és betegségben szenvedő emberbarátoknak szenvedését, amelyben az ezen estélyen befolyó tiszta jövedelem a betegségben szenvedő családoknak enyhítésére fog szolgálni. A rendezőség azon reményben van, hogy 16 év óta fennálló nemes intézményét, amelyet ezideig a debreceni izraelita hivatások büszkeségei ékesítettek, most még sokkal nagyobb számban fogják pártolni. A rendezőség mindent elkövet, hogy az estét a jelenlévőkre kellemessé tegye.

* **Feltört lakás.** Tegnap Börsök Anna szakácsnő Tizenháromváros-utca 33. szám alatt levő lakását ismeretlen tettes feltörte. Az ismeretlen betörő csupán a szekrényben levő harminchat koronát vitte el.

* **Kik szavaztak a Hortobágy kérdésében?** Nem lesz érdektelen olvasóink előtt az alábbi névsor, a kik az e hó 10-iki közgyűlésen a Hortobágy kérdésben állást foglaltak. A kérdés napirendről való levétele, tehát Márton Imre indítványa mellett ezek a bizottsági tagok szavaztak: Aczél Géza főmének, Alföldi Gábor, dr. Bacsó Dezső, dr. Bakonyi Samu, Bácsi András, Bihari István, Bódogh István, dr. Burger Péter, ifj. Balogh István, Balogh Ferenc, dr. Deák-kassy István, Faragó András, dr. Fejér Ferenc, Gaál Ferenc, Harangi Sándor, Herczeg J., Hutósz Kazmér, ifj. Horváth János, Kálhuzás András, Kecskés István, Kelemen Gábor, Kenyeres Károly, Kertész István, ifj. Kertész István, Kertész Mihály, Kiss Albert, Kiss Bálint, Kopányi Dávid, Kovács Lajos, Lamprecht Frigyes, Márton Imre, ifj. Mike Ferenc, Móricz Ferenc, Nagy Sándor, Nagy Jakab, Orokosi Vég

János, Papp József számvevő, Pálffy Ferenc, Pethő István, Polgári Bálint, Polgári József, Pongó Lajos, Riekl Antal, Riekl Géza, Rochlitz Arthur, Sarkadi Ferenc, Somogyi Pál, Szathmáry Ferenc, Szentessy János, dr. Ujjalussy József, Zöld Mihály, Zöld János, Jámor János, Jóna István, Jóna János, Juhász Ignác, dr. Varga Lajos, Varjas S., Varjas J., Váczy János, Polgári Sándor. A tanácsi javaslat, vagyis a 15.000 hold szántó és 3000 hold öntözött legelő kihasítása mellett az alábbiak szavaztak: dr. Balkányi Miklós, dr. Berger Andor, Csanak József, Debreceni Jenő, dr. Freund Jenő, Hochfelder Jakab, Harsányi Gusztáv, Kardos László, dr. Kocsár Gábor, Komlóssy Arthur, Komlóssy Dezső, Kövendi Domokos, Lófkovits Arthur, Lukács Ármán, dr. Magoss György főügyész, dr. Medgyaszai Dezső árvaszéki ülnök, Medgyessy Lajos közgyám, Motesitzky Hugó, dr. Nagy Lajos, dr. Peckó Ernő, Pálffy Gábor, dr. Popper Lajos, Popper Lajos, Poroszlai László, Rosenfeld Salamon, dr. Révi Nándor, ifj. Schvartz Vilmos, Szabó Lajos, Szentkirályi Tivadar, Szikszai Lajos, Tóth István, dr. Tüdös János, dr. Tüdös Kálmán, Zellinger Ede, Jóna Vince, Jánosi Zoltán.

* **Betegség elől a halálba.** Érselindről jelentik lapunknak, hogy Balogh István ottani gazdaember felakasztotta magát. A szerencsétlen ember csak pár napja jött haza falujába kis családjához a debreceni kórházból, honnan mint gyógyíthatatlan beteget bocsájtották el. A reménytől is megfosztott ember a halálba menekült örökös betegsége elől.

* **Nyaktörő gyalogjárók.** A csuf téli idő alig köszöntött be, már is mindenfelől hangzik a régi panasz, hogy keveset törődnek a gyalogjárók tisztogatásával. A rendőség minden bejelentett esetet szigorúan meg fog büntetni. Ha a sikos járdákon baleset történik, a rendőség feltétlenül elmarasztalja az illető háztulajdonost.

* **Elopták a rézüstöt.** Loidl Henrik Szent-Anna-utca 30. szám alatti lakostól tegnap az udvaron hagyott rézüstjét ellopták. A lopással kőborcigányokat gyanúsítanak.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Buglyó József ev. ref. 18 hónapos, özvegy Bendzseik Károlyné róm. kath. 78 éves, Kakas József ev. ref. 10 hónapos, Lovász Lili róm. kath. 5 hónapos, özv. Deák Sándorné ev. ref. 78 éves, Tóth Bálint ev. ref. 75 éves, Kohn Jenő izr. 36 éves, Fogarasi Eszter ev. ref. 10 hónapos, Lakatos Béla ev. ref. 4 éves, Nagy Sándor ev. ref. 6 hónapos.

* **Ülések a városházán.** December hó 15-én szombaton délelőtt 10 órakor a vízvezetési bizottság ülést tart a városháza kis tanácstermében. A tervbe vett kulturpalota ügyében december hó 15-én délután 3 órakor a városháza kis tanácstermében értekezletet tartanak.

* **Elveszett gyűrű.** Tóth Aurél dr. törvényszéki bíró szerdán este a Hatvan-utca elejétől a Kossuth-utca 6. számú házig elvesztette családi címeres, kékes-szürke köves, antik művű aranygyűrűjét, mikor a Rózsa-és Sas-utcakon áthaladt. A becsületes megtaláló több jutalmat kap, mint a mennyit a gyűrűre a zálogházban kapna.

* **Bálibizottságok figyelmebel** Dávidházy Kálmán könyvkötő és díszműves (Fűvészkert-u. 9. sz.) ajánl legújabb ízlés szerinti táncrendeket és rendező-jelvényeket, melyekből minták és tervek rendelkezésre állanak. Ugyanígy legdivatosabb könyvkötéseket és díszmű-cikkeket készít, melyek karácsonyi és újévi ajándékoknak legalkalmasabbak.

Papa, mama, baba, Mentze, Kossuth-utca 4.

* **A legújabb formájú férfikalapok** óriási választékban megérkeztek Feketénél.

Ha az egész várost feljárjuk, seholsem találunk olyan szép kiegészítőket, penz-, szivar- és cigarettatárolókat, gyermekjátékokat és célszerű ajándéktárgyakat, mint Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4. sz. alatt és mégis minden olcsó.

* **Női és leányfelöltők** legnagyobb választékban, legszebb kivitelben, feltűnő olcsó árak mellett kaphatók Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.

Fésűk, hajtűk, fejdíszek, fésű- és körömpolalkészletek (Manicour) a legalkalmasabb ajándék hölgyek részére. Legnagyobb választék Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4. szám alatt.

* **Elveszett egy fohér, fekete fejű,** hosszú szőrű, angol vizsla, hátán kis szörkopással. Megtalálójá Kossuth-utca 58. sz. alatt jutalmat kap.

* **Flanell sport-ingek, vadászharisnyák, Fownes-féle angol keztyűk, borsapokák** Feketénél.

Ami szép, jó és olcsó, Mentze Henrik áruházában kapható, Kossuth-utca 4. szám.

* **Püss, bőr, selyem** ajándék tárgyak, könyvkötések, passepartoutok, táncrendek, rendező-jelvények stb. Antalfynál készülnek, városházai szobában.

Megérkeztek az új töltésű villanylámpák Mentze áruházába, Kossuth-utca 4. szám. Darabja: frt. 1-20 és feljebb.

* **Kitűnő szabású férfi divatingek** 1 frt. 75 kr., 2 frt. és 2 frt. 50 kr. Feketénél.

FERENCZ JOZSEF keserűvíz

TÁVIRATOK.

Kiegyezési tárgyalások.

Budapest, december 13. A kiegyezési bizottság egyelőre befejezte tárgyalásait, úgy, hogy az osztrák bizottság tagjai ma délben vissza is utaztak Bécsbe.

Meddig marad a király.

Budapest, dec. 13. A király, mint megbízható helyről értesülünk, e hó 21-én hagyja el a magyar fővárost és visszatér Bécsbe. A karácsonyi ünnepeket leánya és unokái körében, Walseaban tölti.

Beck báró a királynál.

Bécs, dec. 13. Beck báró, ha az urak házával a választói reform kérdésében nem tud megegyezni, holnap Budapestre jön és kihallgatást kér a királytól.

Kossuth állapota javul.

Budapest, december 13. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter állapota fokozatosan javul. Müller Kálmán orvostanár, házi orvosa kijelentette, hogy már csak napokig kell őriznie az ágyat.

Zavargó matrózok.

London, dec. 13. A Standard jelenti, hogy a Vigóba és más spanyol kikötőkbe elindult csatornaflotta legénysége között zavargások törték ki, mert elégedetlenek voltak, hogy a karácsonyi ünnepeket háromszor egymásután távol hazájuktól kell tölteniük. Midőn a legénység szabadságáról visszatért, többen nem érkeztek kellő időben a hajókra. Egy cirkáló Portlandban maradt, hogy a később érkezetteket a flotta utá szállításra.

Elítelt rablók.

Soussa, dec. 13. Az itteni törvényszék ítéletet mondott azon egyének felett, akik tavaly tanyákat kiraboltak és azoknak lakosait

meggyilkolták. Három benszülöttet élethossziglani kényszermunkára, kilencet husz évi, nyolcat tiz évi kényszermunkára és 15-öt egyéb büntetésre ítélték; hat vádlottat felmentettek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Tolvaj béresek.** Ónodi József, Koppányi Ferenc és Sándor Balázs ez év április havában éjnek idején betörték Guttman Dávid földbirtokos udvarára és behatoltak a terménymagtárba, ahonnan három zsákban 142 kilogramm korpát elloptak. Utközben, amikor már a tolvaj legények csaknem annál a háznál voltak, ahova megállapodásuk szerint a lopott terményt akarták vinni, az éjjeli őrk ellopták őket és letartóztatták. Tegnap vonta felelősségre őket a törvényszék. Ónodit és Koppányit 6-6 havi börtönrre ítélte, amíg Sándor Balázst — akinek Guttman Dávid nem kívánta a megbüntetését — felmentette.

HIREK.

Wagner özvegye. Berlinből táviratilag jelentik nekünk: Baupenthból jelentik e hó 12-iki kelettel: Wagner Cosima asszony Schweninger tanárral, fiával Wagner Siegfrieddel és leányával ideérkezett. A beteg maga, segítség nélkül szállt ki a vonatból és a Perronon áthaladva, a reá várakozó kocsihoz ment. Wagner Cosima asszony sápadt volt és környezetével élénken társalgott.

Izgalmas jelenet a törvényszéken. Wiener büntető bírósági előszobájában, a törvényszéki palotában ma délelőtt izgalmas jelenet történt. Seszlák Mihályné 45 éves mosónő egy becsületsértési perben mint panaszos jelent meg. Az előszobában rátámadt a vele vadházasságban élő szeretője és kölcsönös szidalmak után az asszonyt egy zsebkéssel többször megszurta. Súlyos sérülés érte az asszonyt a lapocka táján. A sebesültet a mentők beszállították a Rókus-kórházba, a merénylőt letartóztatták.

CSARNOK.

Magda.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Rágoldi Dezső menten felugrott:

— Károly bácsi! Hogy kerül ide?

— Hozzad jöttem, kedves öcsém.

Azután nem tudta folytatni. Átölelte és össze-vissza csókolta unokaöcsését.

— Rossz fiu! Már azt hittem, hogy sohasem találom rád.

Rágoldi Dezső lelkében hirtelen gyanu támadt. Miért kereste? Miért jött utána nagybátyja?

— Károly bácsi! — kérdezte tőle — mielőtt bármiről is beszélne, csak egyetlen kérdésemre felelj: Végrehajtotta-e kívánságomat, átadta-e az uradalmat Magdának?

— Hát kételkedél benne?... Átadtam és a derék leány, akit most jobban szeretek, mint ahogy egy időben idegenkedtem tőle, boldogan foglalta el a joggal megillető helyét. Éppen ezért indultam a keresésedre, mert azt akarom, hogy a Magda boldogsága teljes legyen. Az ő hőhajtsága, az ő kívánsága volt, hogy téged visszavigyek.

Rágoldi Dezső arcáról az öröm sugárzott le:

— Édes jó kis testvérem!

(Folyt. köv.)

EGY teljesen új, alig használt szánka eladó Békés Emilnél, Vörösmarti-u. 1. 111

Kötvénykiállítási joggal felruházandó

főügynököt keres

egy az összes biztosítási ágazatokat művelő jól bevezetett, előkelő biztosító részvénytársaság **Debrecenben**. Kivántatnak: kellő összeköttetések, feltétlen megbízhatóság és övadék. Irásbeli ajánlatok „Főügynök” jelige alatt Eckstein Bernát hirdetői irodájába, Budapest, V., Mérleg utca 12. szám alá kéretnek.

Divatból kiment

női kabátok

ujjalakítását,

costümök készítését

jutános árban vállalja.

Rózsa Ignácz

női divatterme

Debrecen, Kistemplombazár.

Guwlisozás méterét 6 fillértől kezdve készít.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy az újonnan átalakított „Mátyás király” kávéház és vendéglőben, Belső tizeháromváros-utca 51. sz. a. december 15-én, azaz szombaton

nagy laczipecsenye-és fonatos-estély lesz.

Kitűnő ételekről és italokról gondoskodva van. Naponta elsőrangú cigányzene, előzékeny kiszolgálás.

Teljes tisztelettel!

Papp István,

„Mátyás király” kávéház és vendéglő tulajdonosa.

Belső Tizeháromváros-utca 51. sz.

Ugyanott egy nagy táncsterem kiadó.

Gyors és pontos kiszolgálás.

Én nem ígérek, de nem is adok **8 krajcáros naptárt** a vevő közönségnek **ujévi ajándék címen**, e helyett adok:

1 kgr. cukrot	38 krért
1 „ szép mazsolát	64 „
1 „ boszniai szilvát	16 „
1 „ családi kávét	120 „

Minden vevő, aki szükségletét nálam fedezi sokkal többet takarít meg, mint az **új évi naptár** értéke.

Kertész Miklós

fűszerkereskedő

Debrecen, Csapó-utca és kenyérpiac sarkán.

Gyors és pontos kiszolgálás.

Az idei
karácsonyi vásárunk

Szenzációs!

BOSZNAY J ÉS TÁRSA

divat és szőnyeg áruháza

Debrecen, Kossuth-utca 5.

Szerencse fel!

Az

osztálysorsjáték második

huzása

1906. dec. hó 18., 19. és 20-án lesz

Főnyeremény

70.000 korona.

Sorsjegyek ára:

1/2, 32 kor. 1/4, 16 kor. 1/8, 8 kor. 1/16, 4 kor.

És az

állami sorsjáték huzása

1906. dec. hó 20-án.

Főnyeremény 200.000 kor.

Egy db. sorsjegy ára 4 kor.

Ily sorsjegyek kaphatók

Katz Jakabnál / Rany János-utca.

LASZLÓ ZSIGMOND

ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA:

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.

Naponta friss élesztő érkezik.

Naponta friss pórkölt kávé.

Tisztviselők figyelembe!

Az o. magy. I. ált. tisztviselő
egylet kolozsvári képviselősege
(Kolozsvár, Ferencz József-ut 7. sz. a.)

nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi
tisztviselőknek, katonatisztoknak és nyug-
díjasoknak mindennemű egyleti ügyben,
ugyszintén 8655

törlesztési kölcsönügyekben
díjmentos utbalgattással és tanácssal szolgál.
Válaszbélyeg csatolandó.

**Csőd alatti
kiárulás.**

Vb. Bilkel és Radovanovics kép-
kereskedő cég csődítomégéhez tar-
tozó készárúk, u. m.:

Szent-, Táj-
Történelmi képek,
Gen. e-
Csendélet-

továbbá egyéb ingóságok 1906. évi
dec. hó 11-től kezdve, Piac-u ca 61.
(Steinfeld-palota) levő üz. helyiségben
mélyen alul a beszerzési áron
naponként árusítatnak.

Dr. O'chváry László
főmeggondnok.

Szövetkezetünk

második évtársulatába tagok már
most fölvetetnek.

Új kölcsönök után

a törzsbetétek csak 1907. január 1-től
fizetendők.

Egy törzsbetét 50 fillér.

Egy törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Negyéves évtársulat.

Jelentkezhetni lehet az intézet hiva-
talos helyiségében Piac-u. 65. (Cegély-ház).

Központi Bank m. sz.
igazgatósága.

Őszi és Téli ujdonságok!

Kosztüm és Ruha szövetek

Velezek, Barhetek.
Selyem és Szövet

BLOUZOK

nagy választékban

KONTSEK KORNÉL

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldetnek.

**Megkezdődött
a nagy
karácsonyi vásár
Donogán és Somossy
cégnél.
! Jó árúk — Olcsó árak !**

**Az
Alföldi Takarékpénztár**

DEBRECEN,

Piac-utca. Saját ház.
Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskére és Chequeszám-
lára

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a
legelőnyösebb kamattal és mellett.

Törlesztéses-kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérletnek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre
valamint vidéki pénzügyintézetek részvényeire.

Értékpapírok

éropenzek és külföldi bankjegyek beváltása és
eladása.

Hitelrész

csoportheli váltók leszámoltása 8828

Kölcsönöket ad

nyugdíjkoros köztisztviselőknek 10, 15 és 20 év
törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményeket saját raktárába és azokra
előlegel is nyújt.

A Magyar Kir. Szab. Osztályorsjáték
főelárusító helye.

GYERMEK JÁTEKOK

hazai gyártmány

Békés-csabai játékarú gyárból,

Remekszép ujdonságok

Rendkívül olcsó árban

ugyszintén gyermekeknek és
felnőtteknek izléeses és szép

ajándéktárgyak

és szórakoztató társas játé-
kok legolcsóbban

Fisch Testvérek üzletében,
Főter, 40.

Hungária kávéházzal szemben.

Pártoljuk a hazai ipart.

Kugler cukorkák

eredeti árakon és csomagol-
ásban 1/4, 1/2-és 1 kgr. dobo-
zokban és remek selyem do-
bozokban kaphatók

Kegedüs és Sándor cégnél Kossuth-u. 11

Szabó Lajos fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.
Óriási választékban kaphatók

Női és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.

Szörme boák és gallérok

a legújabb formákban. 8620

Gyapju téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalája minőségben a
világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabásu

francia fűzők

egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

Meghívó.

A Vasuti Alkalmazottak Takarékpénztára r. t.

Folyó hó 16-án délelőtt 11 órakor

Debrecenben az „Arany Bika” szálloda cükrasz termében tartja

alakuló közgyűlését

melyre az összes részvényesek ez uton is meghivatnak.

Debrecen, 1906. dec. hó 7.

Az alapítók.

Tárgy:

1. Jelentés a részvényjegyzésekről és a teljesített befizetésekről.
2. Határozathozatal a megalakulás tárgyán.
3. Az alapszabályok megállapítása.
4. Bejelentése az alapítók által kinevezett igazgatóságnak.
5. Felügyelő bizottság megválasztása.
6. Határozathozatal az alapítók adandó felmentvénz tárgyában.

Figyelmeztetés. A keresk. törvény 155. §-a értelmében az alakuló közgyűlésen minden aláírt részvény után
egy szavazat jár, de 10 szavazatnál többet senki sem gyakorolhat.
Felhivatnak a t. részvényesek, hogy részvényeik értékének notán még befizetetlen 80%-át az alakuló
közgyűlésre az „Alkalmazottak Takarékpénztára” debreceni pénzügyintézetéhez okvetlen befizessék vagy
postai uton beküldjék.

Apró hirdetések.

Levelezés.

"DISCRET BARÁT" kéri mi az oka, hogy leveleire nem válaszol.

Ajánlat.

FÜSZER és trafik üzlet, jömeneteli korosmas vállalat miatt azonnal átadandó, hol, megmondja a kiadóhivatal. 106

EGY csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Darabos utca 57. 110

TANULO fiz téssel felvétetik. Cim a kiadóba. 104

EGY JÓ varróné ajánkozik kázakhoz, esetleg jobb üzletre. Vigkedvű Mihály-utca 27 sz.

RAKÓCZI-UTCA 12 sz. házban az utcai emeleti lakosztály, 7 szoba, veranda, mellékhelyiségek és istálló május 1-től kiadó. 94

BORBÉLY segéd azonnal belépket Csapó-u. 97

ÜZLETNEK, irodának, helyiség kiadó, Miklós utca 1 sz. Ertekezhetni a postagyűjűben.

KIADÓ üzlethelyesség Árpádtér 39. 88

BUDAPESTRŐL jött ügyes fodrásznó ajánkozik. olcsó alkalmi fejeket fésül Csapó-u. 6. 79

HÁZVEZETŐNŐNEK ajánkozik urnához esetleg magános urhoz középkora művelt urinó. Cim a kiadóban. 78

KERESKEDELMIT végzett fiatal embert kezdő fizetéssel gyakornokul fölvesz Debreceni Első Takarékpénztár 37

HARISNYAKÓTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

DIANA ARCKREM, puder és szappan, Diana sóborszesz kapható Stern József és Testvére kefégyár r. t. városi raktárában, Piac-utca 22. 3

MEGLEPŐEN szép Blouz ujdonságok érkeznek naponta Márton Gyula divat üzletében, Piac-utca 9. szám. Nagy választék Mosó flanel és Barchetekben. 9729

Kereslet.

EGY jó családból való fiu tanulónak felvétetik Varga István fűszerüzletében H. Böszörmény. Bocskay-tér. 102

ELSŐ Debreceni Gőzokorka gyárban egy fűtő felvetetik. 100

PÉNZTARNOKNÓT keres Ulman Salamon fűszerkereskedő Piac-utca 81 szám. 97

ÜGYES minden eselédet keresek azonnali belépésre. Arany János utca 47. 28

Eladás.

CSERÉPKÁLYHAK teljesen újak olcsón eladók. Görbe-utca 11 szám. Megtekinthető déli 1-2 óra közt. 99

HATVAN-UTCAI szőlőskertbe I. járásba 2 nyilas szőlő 7 ezer koronáért eladó. Ajánlatot a kiadóba kérek „Szőlő” jellegre. 91

ELADÓ HÁZ: Csapó-u. 34., hozzá tartozó földjével vagy a nélkül. 9881

HOMOKKERT I. járás, 3. számú, özv. Bihari Jánosné-féle ház az Ércokorsó gyár mellett eladó. 1463 négyszögöl épületekkel. 108

EGY remekül kijátszott hegedű azonnal eladó. Vörösmarty utca 11. 199

Takarékos gazdasszony petróleumot csakis

Fazekas Kálmán,

raktárából Hatvan-utca 5. szám alatt szerzi be, a legkényesebb körégo lámpákba is használató.

1 l. 16 kr. 5 liter vételnél 15 kr.

Üzletem péntek délután 4 órától szombat délután 10 óráig zárva.

52525252*52525252

Ritka alkalom

gyermekjátékok beszerzésére

Csak ujévig! Csak ujévig!

A raktáron levő összes gyermekjáték árut más vállalat miatt minden elfogadható árrban elárusítjuk.

Bolti berendezés eladó.

Böröndgyártó vállalatunk a jövő hótól kezdve a

nagytőzsde udvarban lesz található.

Óriási raktár

van még: francia babák, baba butorok és baba kofferekből, varak, macheállatok, gépezetes és társas játékokból, valamint gyermek konyhák, dobozok, servicek és minden itt felnem sorolható másnemű játéktárgyakból.

Miklósné és Tsa

Nagytőzsde mellett.

52525252052525252

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti föl. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgöres és gyomorhév, rögzött székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepeosított eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti föl. „A. MOLL” feliratu ónozzattal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csusz és meghűlés egyéb következményeinél legismertesebb népszor.



Egy ónosított eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készittek gyermek és hölgy szappan a bőc okszerű ápolására gyermekek a felnőttek részére. Ára darabankint 40 fill. Öt darab 1 kor 90 fill. Minden darab gyermek-szappan „Moll A.” védjegyével van ellátva.

Főszétküldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvtó mellett teljesitettek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készitményeket kárni.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a DEBRECENI ÚJSÁG részére a kiadóhivatalban, Lamprecht-ház. Piac-u. 42

Karácsonyi ajándéku

szébbnél-szebb

ékszer

különtegeességek,
aranyneműek,
ezüst disztárgyak

legújabb kigyós karékek, cigarett és szivar szelencék, gyönyörű pénztárcák séta és lovagló pálcák, toalett készletek és minden e szakmához tartozó

ajándéktárgyak a legolcsóbban

ROSE DEZSŐ

ékszerüzletében szerkezhetők be.

Debrecen, Főtér, (Hungaria mellett.)